

中国国资报道

CHINA STATE-OWNED ASSETS REPORT

2013年07月02日 星期二 第53期 本期共四版 媒体热线:010-68735737 68735793 网址:www.zqz.com.cn 传真:010-68735735 联系人:丁国明 E-mail:gzbd_2012@163.com 主编:张博 编辑:李文新 校对:筱华 美编:马丽

国资委党委召开中央企业深入开展党的群众路线教育实践活动动员大会,蒋洁敏主持会议,张毅做动员讲话,强调工作总要求——

“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”

郭伟

6月25日,中央企业深入开展党的群众路线教育实践活动动员大会在京召开,国资委主任、党委副书记、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组组长蒋洁敏主持会议,国资委党委书记、副主任、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组副组长张毅做动员讲话,强调工作总要求——

书记、副主任、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组组长张毅做动员讲话,强调工作总要求——

张毅强调,中央企业开展教育实践活动要着力抓好“三个环节”、把握“四个关键”、坚持“五个贯穿始终”。要抓好学习教育、听取意见,查摆问题、开展批评,整改落实、建章立制等“三个环节”。把握好“四个关键”,要解决突出问题,防止“空对空”;要注重分类指导,防止“一刀切”;要开门搞活动,防止“封闭式”;要推动中心工作,防止“两张皮”。坚持“五个贯穿始终”,把活动总要求贯穿始终,把反对“四风”贯穿始终,把整风精神贯穿始终,把领导带头贯穿始终,把制度建设贯穿始终。

一步树立。

张毅要求,中央企业开展教育实践活动要着力抓好“三个环节”、把握“四个关键”、坚持“五个贯穿始终”。要抓好学习教育、听取意见,查摆问题、开展批评,整改落实、建章立制等“三个环节”。把握好“四个关键”,要解决突出问题,防止“空对空”;要注重分类指导,防止“一刀切”;要开门搞活动,防止“封闭式”;要推动中心工作,防止“两张皮”。坚持“五个贯穿始终”,把活动总要求贯穿始终,把反对“四风”贯穿始终,把整风精神贯穿始终,把领导带头贯穿始终,把制度建设贯穿始终。

防止“空对空”;要注重分类指导,防止“一刀切”;要开门搞活动,防止“封闭式”;要推动中心工作,防止“两张皮”。坚持“五个贯穿始终”,把活动总要求贯穿始终,把反对“四风”贯穿始终,把整风精神贯穿始终,把领导带头贯穿始终,把制度建设贯穿始终。

封面公司 中国航天科技集团五院

自主创新 抢占航天科技发展制高点

本报记者 董秋彤

2013年6月26日,在全国人民翘首以盼下,承载着无数汗水与梦想的神舟十号飞船返回舱,稳稳地降落在内蒙古主着陆场。当航天员聂海胜、张晓光、王亚平从返回舱出来的时候,人们的激动之情溢于言表。而在这之中,最为紧张与激动的,当数亲自将神十送上太空的科研人员,这其中就包括作为载人飞船和空间实验室两大核心系统的抓总研制单位,中国空间技术研究院(航天科技集团五院)的全体员工。可以说,当神十安全着陆的那一刹那,中国航天科技集团五院以其“连战连捷、十全十美”的骄人业绩,向党和人民上交了一份合格的答案。



神舟十号返回舱开舱仪式现场 本报记者 林端泉/摄

没有创新就没有出路

载人航天是当今世界高新技术发展水平的集中展示,也是衡量一个国家综合国力和国际竞争力的重要标志。从神舟一号到神舟十号,中国“神舟”的每一次飞行,都在刷新着一个民族的高度。作为中国空间事业主力军,中国航天科技集团五院在上世纪90年代初,担纲起载人飞船系统研制任务抓总单位的重任。面对载人航天领域的技术封锁,没有现成资料和经验可以借鉴的局面,五院人认识到,作为载人航天领域的后来者,要想弯道超越实现我国的飞天梦,没有其他捷径可走,有的,唯有自主创新这一条。



神舟十号返回舱安全降落地面 本报记者 董秋彤/摄

于是,五院创新工程发展理念,在工程论证、立项时,大胆提出了技术大跨越的思路,跨过美俄从单舱到多舱的40年历程,直接研制国际上第三代飞船,拿出了独具中国特色的三舱方案。为了又好又快地攻克载人航天三大基础性技术中的最后一项——空间交会对接技术,五院神舟人不走寻常路,在国际宇航领域首次提出了“N+1”的交会对接模式,通过一个目标飞行器来支持多次交会对接。

“是创新的力量,坚持创新驱动,通过持续的技术创新,拿出了质量更高、性能更优、可靠性更强的航天器,为确保任务成功、航天员安全奠定了坚实的保障!”作为高新技术聚集地的载人航天领域一向以高风险而著称,这一点从美国挑战者号、前苏联联盟号折戟沉沙,航天员命陨太空的悲壮就可见一斑。而纵观中国神舟飞船的发展历程,却给人以十全十美、风景这边独好的印象。神舟飞船回收着陆分系统的“蝶变之路”,就充分显现了这种实力。

据了解,神舟五号飞船研制过

坚持创新带来至高收获

多年来,“两弹一星”精神和“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神,始终深植于五院人的脑海中,他们秉承“一切为载人,全力保成功”的坚定信念,坚持“提前抓、科学干”的工作准则,自主创新、奋勇攻关,突破了一批国际宇航界公认的技术难关,培育和造就了一支高素质、年轻化的科研和管理人才队伍,建设了一批具有国际先进水平的航天基础设施,丰富和发展了系统工程管理的方法和思想,为中国航天事业的可持续发展积累了宝贵的经验。

在业内人士看来,载人航天工程“三步走”可谓“步步惊心”,要在短时间内先后突破载人天地往返、空间出舱活动、空间交会对接等一系列世界级的关键技术,风险极高。载人航天工程是庞大的系统工程,多达数十万的参研、参试人员,数千家的工程协作单位对于“牵一发而动全身”的宇航工程实践提出了前所未有的巨大挑战。如此艰巨的任务,如果没有坚实的管理基础,根本无法完成。

挑战面前,五院大胆进行体制和运行机制创新,于2009年成立载人航天总体部,强化了载人航天总体设计能力、创新能力和总体牵引能力。

从神舟八号飞船到神舟十号飞船,批产管理模式大显神威:通过成立交会对接项目管理委员会,统筹协调天宫一号、神舟八号项目办,神舟九号、神舟十号产品中心之间的工作,并建立起共性管理小组作为相互间的穿插机构,承担起通信和沟通职能,实现了相互关联的各个项目团队之间的协同作战,确保了

共性问题的快速解决和研制的顺序进行。

质量是载人航天工程任务的生命工程,是神舟团队管控的重中之重。运用“提前抓、科学干”理念、方法,五院神舟人在设计、研制之初,就提前介入,把质量控制的重心移到了研制前端。同时以“提前抓、科学干”为指引,扭住关键环节,聚焦主要矛盾,把表格化管理、数据包管理作为组织好众多外协单位,形成“万人一条枪”合力的“利器”。通过制定并发布“22条”、“55条”,为外协单位制定规范标准,深化量化可控的管理理念,使每一件产品都有据可查,从顶层牢牢锁死了风险点。

正如五院院长杨保华所说:“我们从‘提前抓技术、提前抓质量、提前抓进度’、‘科学组织’多个维度分解、梳理、控制任务风险,推进工程任务的实施,确保了多型号并行下,有限总装测试、发射场、人力等资源的科学调和向载人航天任务的重点倾斜,成功化解了任务技术难度高,参与人员、单位众多、管控风险大,组织实施复杂等一系列挑战,圆满兑现了向祖国和人民的庄严承诺。”

“一切为创新开道”。正是在这种创新理念下,五院为神舟团队量身打造了“创新特区”。在这里,有国际一流的试验设备;在这里有良好的创新氛围,没有职务的高低、只有技术上的对错,刚参加工作的“新兵蛋子”可以叫板型号两总;在这里,有雄厚的研发资金支持,助推着每一粒创新的种子结出丰硕的果实;在这里,有全方位的培训体系和交流活动,满足不同层次人才的成长需求。也是在这里,五院培育出了平均年龄只有33岁的神舟团队,受到了党和国家领导的高度赞扬。

观察

中央企业要当好群众利益的代表

从实际出发,抓住主要矛盾,中央企业什么问题突出就着重解决什么问题,什么问题紧迫就抓紧解决什么问题,才能扶正祛邪,取信于民,凝聚共识,焕发出中央企业促进改革发展的正能量。

赵玲玲

中国共产党已经走过了92年的历程。在党的生日之前,习近平总书记主持召开中央政治局会议时强调,要在全党开展党的群众路线教育实践活动。这是党的大事,是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的重大举措,也是当前中央企业第一位的政治任务。中央企业要把思想认识统一到中央精神上来,切实增强坚持党的群众路线、改进工作作风的自觉性坚定性,深入开展教育实践活动,当好群众利益的代表。

90多年来,我们党之所以能凝聚起亿万人民的智慧和力量,战胜前进道路上的困难和风险,创造举世瞩目的“中国传奇”,最根本的就是把群众路线作为党的生命线予以坚持和贯彻。群众路线始终是我们党牢牢抓住并充分运用的重要法宝,也是我们党能够始终走在时代前列的重要秘诀。

开展党的群众路线教育实践活动,是顺应人民期盼,加强马克思主义执政党建设的客观要求;是新时期践行党的宗旨,坚持党的群众路线的重大举措;是解决“四风”方面突出问题,夯实党的执政基础的迫切需要。在中央企业开展好这次活动,对于我们进一步加强党的执政能力建设,促进中央企业党员干部求真务实、清正廉洁,进一步密切党同人民群众的血肉联系,具有十分重大而深远的意义。

我国是一个以公有制经济为主体的社会主义国家,中央企业是国家和全民所有的企业,无论是内在的发展需求,还是外在的压力,都要求中央企业必须在最大程度上代表人民的利益。从资产属性上看,国有企业是国家和人民的财富,归全国人民共同所有,理所应当代表全体人民的利益。这一属性决定了国有企业的利润最终也要用于全体人民。从实际作用上看,国有企业既能够在产业结构的调整中起示范与带动作用,又能够坚决地落实国家的宏观调控政策,为人民群众争取最大利益。因而可以称作是国民经济平稳快速发展的助推器。在中央企业开展好党的群众路线教育实践活动,密切中央企业同人民群众的血肉联系,是中央企业自身属性决定的,是其生存与发展的内在要求。

(下转G02版)

